

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 15.

1872 г.

Августа 1-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

С Л О В О

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Аполлоса, Епископа Вятскаго и Слободскаго, произнесенное въ Елабужскомъ женскомъ монастырѣ.

Облецытеся во вся оружія Божія (Ефес. 6, 11.).

Къ вамъ, Боголюбивыя сестры, отрекшіяся міра, простираю слово наставленія, заимствуя оное изъ самаго чино-постриженія въ Ангельскій образъ. Послѣдованіе постриженія иноческаго имѣетъ глубокій смыслъ и весьма-поучительно; а потому заслуживаетъ полного и благоговѣйнаго вниманія. Въ немъ заключаются три дѣйствія: первое—отложеніе мірскихъ одеждъ, второе—постриженіе волосъ и третье—облеченіе въ иноческія одежды.

Вспомни, любительница безмолвія, что ты прежде всего сдѣлала, предъ тѣмъ, какъ прійти въ храмъ Божій для постриженія? Для чего ты совлекла съ себя тѣ одежды,

въ которыхъ ходила въ мірѣ, и явилась безъ нихъ, среди сестръ иночествующихъ? Конечно, не для того, чтобы только переменить одѣжду на другія, въ видимое отличіе новаго званія твоего, но съ тѣмъ, чтобы засвидѣтельствовать предъ Богомъ и Церковію, что, отлагая мірскія одѣжды, ты порывала послѣднюю видимую связь съ міромъ, ты отривала отъ сердца своего всякое пристрастіе къ міру, на всегда оставляла всѣ земныя радости и сладости, всѣ кратковременныя блага суетнаго, здѣшняго міра, да приобретаешь единое, высочайшее благо—Христа Господа, да Его единого возлюбишь всѣмъ сердцемъ, и жить и служить Ему будешь, умерши грѣху и міру.

Такимъ образомъ, съ отложеніемъ одѣждъ, ищущая иноческаго житія обрекаетъ себя на великій подвигъ—*отложить ветхаго чловѣка съ его дѣяньми и облечься въ новаго, созданнаго по Богу въ правдѣ и преподобіи истины,*—оставить прежнюю грѣховную жизнь, не жить уже по влеченію похотей прелестныхъ, но начать новую жизнь, по духу Христову, жить праведно и Богоугодно, по заповѣдямъ Божіимъ. Не страшитесь тяжести этого подвига, не увывайте въ сознаніи слабости силъ своихъ. Многія гораздо слабѣе, богаче и изнѣженнѣе васъ вступали на строгую и скорбную жизнь отшельническую. Дѣвы, недостигшія и двадцатилѣтняго возраста, по словамъ св. Златоуста, воспитанныя въ нѣгѣ, почивавшія на мягкомъ ложѣ, пропитанныя благовопіями, незнавшія другаго занятія, какъ только украшать свою наружность, не дѣлавшія ничего даже сами для себя, но имѣвшія при себѣ множество прислужницъ, носившія на себѣ одѣжды еще болѣе нѣжныя, чѣмъ самое ихъ тѣло,—эти дѣвы, бывъ

внезапно объаты пламенемъ любви Христовой, всѣхъ обънимающей, оставили всю эту роскошь и пышность, и забывши о своей изнѣженности, о своемъ возрастѣ, разставались со всѣми этими удовольствіями и вступали на поприще иночества, полное лишеній и терпѣнія, борьбы и подвиговъ. (Бес. 13 на посл. къ Ефес.) Взирая на примѣръ святыхъ подвижницъ, непрестанно молитесь Спасителю Богу, да дастъ силу и вашей немощи, да согрѣетъ сердце ваше святою ревностію и укрѣпитъ духъ вашъ Своею Божественною помощію.

По отложеніи мірскихъ одеждъ, и по троекратномъ поклоненіи Богу, въ Троицѣ славимому, на вопросы священнослужителя, ты, Боголюбивая инокиня, произносила клятвенные обѣты пребывать въ постнической, Богоугодной жизни. За тѣмъ, взявъ ножницы отъ святаго Евангелія, троекратно подавала ты ихъ служителю Божію во имя Пресвятыя Троицы и въ утвержденіе совершаемаго. Приемля отъ Евангелія, какъ отъ руки Господней, ты подавала ихъ отцу, и отъ него принимала наставленіе: *се отъ руки Христовы приемлещи я. Виждь, кому сочетаваешия, къ кому приступаеши и кою отвращаешия.* По произнесеніи сихъ словъ, священнослужитель совершалъ крестобразно постриженіе власовъ главы твоея, призывая имя Пресвятыя, вседержительныя Троицы. «Крестовиднаго же образа печать», по изъясненію св. Діонисія, «означаетъ бездѣйствіе всѣхъ грѣховныхъ поклонностей, а постриженіе власовъ изъясняетъ чистую и непритворную жизнь, «никакими вымышленными прикровами неукрашающую зловидность души своей, но возводящую себя къ Богоподобію не человѣческими красотами, а особевными, едино-

«творными добродѣтелями» (стр. 113). Св. Сѹмеонъ Солунскій это изъясняетъ такъ: «сія вся исповѣдавъ, въ надеждѣ силы Христовы, стрижетъ крестовидно власы главы своея во имя Троицы, — совершенствуюсь чрезъ Троицу; чрезъ крестъ — являя умерщвленіе міру и печатствуюсь Распеншемуся за насъ; чрезъ отъятіе же власовъ, начатокъ отъ тѣла, яко жертву, принося Господу; зане вся приводится и освящается Христу и яко излишняя вся и сущая міра отменяя (гл. 271).

Изъ сего таинственнаго значенія постриженія власовъ открывається, что инокиня всецѣло, и душею и тѣломъ и умомъ и сердцемъ, приноситъ себя въ жертву, въ служеніе чистое Богу. Будьте же, благоговѣйныя отшельницы, вѣрны даннымъ вами обѣтамъ. *Какъ избранныя Божіи, облекитесь въ милосердіе, благодать, смиренномудріе, кротость, долготерпѣніе, снисходя другъ другу и прощая взаимно, больше же всею облекитесь въ любовь, которая есть совокупность совершенства* (Кол. III, 12—14). *Славьте Бога въ душахъ и въ тѣлахъ вашихъ, яже суть Божія* (Рим. 6, 20). *Свѣтите свѣтомъ блаихъ дѣлъ предъ челоуѣки, да видя добрыя дѣла ваша, прославятъ Отца вашего, иже есть на небесяхъ.*

Наконецъ, поучительно остановиться вниманіемъ и на иноческомъ одѣяніи. Какъ поступающій въ званіе воина, оставляетъ прежнюю свою одежду и прежнія свои занятія и, давъ присягу, или, что то же, клятвенное Богу обѣщаніе въ вѣрности Царю, облекается въ иную, воинскую одежду и иную начиняетъ дѣятельность, — соотвѣтствующую званію воина; такъ и вы, вступая въ духовное воин-

станованіе, съ оставленіемъ мірской одежды и мірскихъ дѣлъ, облакаетесь въ одежду смиренія, плача и покаянія, произносите клятвенные обѣты всецѣло принадлежать и служить единому Богу, небесному Царю. Св. Сумеонъ Солунскій о семъ говоритъ: «въ семъ покаяніи и священнѣйшій, монашескій образъ объемлетъ, иже есть и зовется и Ангельскій, по подражанію св. Ангеламъ и по обѣту святыни, нестяжанія, пѣній, молитвъ, послушанія и чистоты, и одежда знаменуетъ покаяніе, яко смиренна и чужда изысканности, яко всѣхъ мірскихъ помысленій и словесъ и дѣяній непримѣстна, но и къ бѣжанію мірскихъ вещей вмѣщательна. И того ради черная есть, понеже смерть и плачь поминаетъ: и не привязываетъ къ здѣшнему житію, а инья жизни нетлѣнныя желать побуждаетъ» (гл. 52).

Хитонъ—власяница образуетъ вольную нищету, свойственную иночеству.

Инокія пріемлетъ параманъ во всегдашнее напомиваніе взятія на себя благаго ига Христова; пріемлетъ крестъ въ знаменіе сораспятія Христу, ношенія своего креста—терпѣнія скорбей и злостраданій; облакается въ рясу, которую Сумеонъ Солунскій называетъ ризою веселія и радованія, вмѣсто оной наготы и стыда и послѣдовавшей, чрезъ грѣхъ преслушанія, смертной тли и печали, отъ которой избавляетъ инокиню непорочная жизнь о Христѣ Іисусѣ.

Поясъ знаменуетъ внутреннее препоясаніе силою истины въ умерщвленіе безсловесныхъ вожделѣвій и въ обновленіе духа, да будетъ инокия готова всегда въ духовной бодрости исполнять заповѣди Господни.

Мантія изображаетъ охраняющую и покрывающую силу Божію.

Камилавка и влобукъ—младенческое незлобіе и шлемъ спасительнаго упованія.

Савдалии вразумлять должны инокиню пребывать въ мирѣ и тишинѣ и всегда быть готовой, на послушаніе настоятельницѣ, признавая въ ея распоряженіи волю Господню, и скорой на всякое доброе дѣло.

Четки приѣмлетъ инокиня ради молитвеннаго правила, для спусканія навыка къ постоянному упражненію въ молитвѣ: ибо *всякое благо и всякъ даръ совершенъ отъ Бога испрашивается молитвою*. Молитвою душа отверзаетъ себя вездѣприсутствующему Духу Божію и приѣмлетъ отъ Него Божественную благодать. Она укрѣпляетъ нашу вѣру, надежду и любовь (Ефес. 3, 14—21). Молитва приобрѣтаетъ просвѣщеніе нашему уму. Что для тѣла свѣтъ солнца, говорилъ св. Іоаннъ Златоустъ, то для души молитва (Слово о молитвѣ). Молитва укрѣпляетъ нашу волю въ добродѣтели (Евр. 13, 20—21). Всякое благо доступно чрезъ молитву, говоритъ св. Исаакъ Сиринъ. Молитва есть прибѣжище ищущимъ помощи, источникъ спасенія, сокровище упованія, пристань, спасающая отъ тревоженія, свѣтъ пребывающимъ во тьмѣ, опора немощнымъ, пособіе въ болѣзни, покровъ во время искушеній (Слова подвижн. 1858. Стр. 477—478). Молитва побѣждаетъ врага искушающаго человѣка злыми помыслами и желаніями и отражаетъ всѣ разжеванныя стрѣлы лукаваго, всѣ прилоги сатанинскіе. Чрезъ молитву, по слову св. Златоуста, мы вступаемъ въ общество съ ангелами, дѣлаемся соучастниками ихъ жизни, состоянія, достоинства, благородства, мудрости и разумѣнія (Слово 1 и 2 о мол.). Молитва, по глубокомысленному выраженію знаменитаго свѣтильника нашей Церкви, изво-

дять небо въ нашу душу и душу возводитъ на небо. Молитва составляетъ первый долгъ вашъ. *На всякое время молитесь всякою молитвою и моленіемъ* (Ефес. 6, 18). Молитесь о себѣ, да ободряетъ и укрѣпляетъ васъ Господь на трудномъ пути ко спасенію; молитесь другъ за друга, ибо по слову Апостола, *много можетъ молитва праведнаго* (Лук. 11, 16). Молитесь и о великомъ благодѣтелѣ вашемъ, благоустроителѣ сей обители, да ниспошлетъ Господь благословеніе на него и домъ его.

Блаженъ, сто кратъ блаженъ, кто съ иноческимъ одѣяніемъ украшаетъ себя дѣвственною чистотою, нестяжаніемъ, послушаніемъ, незлобіемъ, безмолвіемъ, терпѣніемъ и всѣми Богоугодными добродѣтелями, горя духомъ своимъ къ Богу. Призри съ небесе, Боже, Спасителю нашъ, на обитель сію и на живущихъ въ ней, и, по молитвамъ пречистыя Твоя Матере, вразуми и укрѣпи ихъ творити всегда волю Твою святую и спаси всѣхъ любящихъ благое иго святыхъ Твоихъ Заповѣдей. **Аминь.**

В Е С Т Ъ Д А

**приходскаго священника къ новокрещенымъ вотякамъ
о христіанской вѣрѣ и жизни.**

(Окончаніе).

Молитесь Богу по христіански, по утру и вечеромъ, предъ обѣдомъ и послѣ обѣда, предъ святою иконою. Когда молишься, говори: *Господи помилуй, Господи прости мои грѣхи, Господи Іисусе Христе Сыне Божій помилуй мя, Отче нашъ, иже еси на небесѣхъ...* А въ воскресеньѣ или въ другой праздникъ приходи въ церковь, молись Богу

съ усердіемъ, проси прощенія своихъ грѣховъ; а когда нужно молиться въ полѣ, иди и туда, — только позови священника, котораго чрезъ архіерея Самъ Богъ поставилъ, благословилъ и освятилъ на служеніе Себѣ. Когда посвящали его во священника, Самъ Богъ предъ святымъ престоломъ далъ ему особенную благодать и силу совершать службы и приносить молитвы народа къ Нему. Священникъ вашъ ходатай предъ Богомъ. Онъ знаетъ, что Богъ любить и чего не любитъ, и знаетъ, какъ, когда, о чемъ молиться. Богъ его молитвы слышитъ и пріемлетъ. Когда позовешь священника, онъ придетъ съ вѣнгой и прочтаетъ ту самую молитву, которой научилъ или Самъ Іисусъ Христосъ, или святые Отцы, и лучше которой самъ не скажешь: Богу молитва ваша будетъ пріятна и Онъ подастъ вамъ то, чего вы просите. Такъ велитъ святой законъ церкви.

Отъ добрыхъ дѣлъ старается отводить, удалять насъ діаволь. Онъ духъ невидимый. Сперва онъ былъ добрый ангель, да возгордился, не захотѣлъ повиноваться Богу, уговорилъ съ собой тоже сдѣлать и другихъ многихъ ангеловъ; за то Богъ всѣхъ ихъ низринулъ съ неба, и осудилъ на вѣчныя муки. За это отверженіе діаволь, злобствуя на Бога, враждуетъ и на человѣка, который носитъ въ душѣ своей образъ Божій, завидуетъ человѣку потому, что человѣкъ въ своемъ грѣхопадении, чрезъ вѣру и покаяніе, получаетъ прощеніе, тогда какъ нераскаянному и ожесточенному діаволу никогда не будетъ прощенія; не имѣя силъ вредить Самому Богу, діаволь старается вредить Его созданію. Онъ непрестанно ходитъ по землѣ, какъ лютый звѣрь, ищетъ, кого бы уловить и погубить

Однакожь діавола бояться не слѣдуеть. Богъ никогда не дастъ діаволу губить тѣхъ, которые молятся истинному Богу; молитвою и постомъ побѣждаютъ діавола. И такъ молитесь Богу, и Онъ сохранитъ васъ. Въ Его всеильной рукѣ и ваша жизнь и наша смерть. Есть для насъ на небѣ еще сильныя хранители противъ злобныхъ замысловъ діавола: Пресв. Матерь Божія, Св. Ангелы, Іоаннъ Креститель, св. Апостолы, Илья Пророкъ и другіе угодники Божіи. Молитесь и имъ, призывайте ихъ на помощь и они помолятся за васъ, чтобы Богъ избавилъ васъ отъ всякаго зла. Вы видите изображенія ихъ на иконахъ, молитесь предъ иконами тому, кто на нихъ изображенъ, но притомъ не забывайте, что икона не есть тотъ самъ святой, а только изображеніе Его. Богъ и святые изображаются на иконѣ для того, чтобы легче въ умѣ держать того, кому молимся. Если на иконѣ видите изображеніе Самаго Бога, Іисуса Христа, то помните, что икона не Самъ Богъ, а только на ней написанъ тотъ видъ Бога, въ которомъ Онъ являлся человѣкамъ. Когда молитесь предъ иконою Самого Бога, то говорите такъ: Господи помилуй, Боже прости намъ грѣхи;—а когда на иконѣ видите Богородицу, то говорите; «Пресвятая Богородице, спаси насъ!—Спаси отъ бѣдъ рабы Твоя, Богородице». Ей, какъ Матери Божіей достойно приносить такое моленіе, и Она, какъ Матерь Божія, спасаетъ насъ отъ всякихъ бѣдъ. А если видите на иконѣ какого либо угодника Божія, на примѣръ Николая Чудотворца, то говорите: Николай Чудотворецъ, помолись за насъ ко Господу Богу. Такъ, братія, какое бы съ вами горе ни случилось, молитесь всегда Богу и св. Его угодникамъ предъ св. ико-

нами дома или въ церкви, и Богъ сохранитъ васъ отъ всякія напасти.

Кромѣ молитвы еще воздержаніе и постъ отгоняетъ діавола отъ человека. Постъ установилъ Самъ Господь, *Кылдысь-инъ*, Исусъ Христосъ. Для примѣра намъ, Онъ Самъ постился сряду 40 дней и 40 ночей, ничего не пилъ и не ѣлъ, хотя у него тѣло было такое же человѣческое, какъ наше. Поэтому и Церковь заповѣдала намъ соблюдать посты и—это вотъ для чего! Когда ты непостишься, ѣшь до пресыщенія и пьешь до опьяненія, тогда умъ твой идетъ только на худое, и ты дѣлаешь злыя дѣла скорѣе, нежели въ другое время, и дьяволъ тогда скорѣе тобой завладѣетъ; а когда станешь поститься, душа твоя будетъ чище, ты станешь думать о добромъ, станешь дѣлать добро и будешь любить Бога, тогда Богъ Самъ тебя возлюбитъ болѣе, и діаволъ не посмѣетъ къ тебѣ подойти. А вы не хорошо дѣлаете,—во всякое время ядите мясо, молоко, масло; нѣтъ у васъ поста ни въ среду, ни въ пятницу, ни въ другое положенное время, когда надобно ѣсть постное, да и то по немногу, а вина и вовсе пить не слѣдуетъ. Здѣсь кстати скажу вамъ, для чего мы постимся въ среду и пятницу. Въ среду Господь Богъ нашъ Исусъ Христосъ былъ преданъ злыми людьми на мученіе, а въ пятницу Его мучили, повѣсили на крестѣ и Онъ умеръ. Поэтому кто съ жалостію вспоминаетъ о страданіяхъ Исуса Христа и любитъ Его, тотъ въ тѣ дни, въ которые былъ мученъ нашъ Спаситель, печаль имѣетъ въ сердцѣ и постится. А кто любитъ Исуса Христа и съ жалостію сердца помнитъ о Его страданіяхъ, того Онъ Самъ любитъ и хранитъ отъ всякаго зла. Итакъ, братія, соблюдайте посты.

Есть еще сильное оружіе противъ діавола, котораго онъ очень боится.—Это крестное знаменіе. Крестись всегда при всякомъ твоёмъ дѣлѣ, и діаволь убѣжитъ отъ тебя, а не прекрестясь ничего не дѣлай. Крестись, когда ложишься спать, когда встанешь, когда пойдешь изъ дому, когда принимаешься за работу, и пить ли, ѣсть ли станешь,—всегда крестись и говори: «во Имя Отца и Сына и Св. Духа». «Господи благослови». Тогда Богъ тебя благословитъ, а діаволь, который боится креста, не посмѣетъ и близко прійти къ тебѣ. Вотъ какъ можете вы отгонять отъ себя діавола!

Если вамъ надобно видимымъ знакомъ прогнать его: то вы возьмите св. воды изъ церкви и ею кропите себя и свои жилища. Онъ св. воды боится. А боится вотъ почему. Когда Господь нашъ Іисусъ Христосъ жилъ на землѣ, Онъ Самъ крестился въ водѣ на рѣкѣ Іорданѣ. Крещеніе не для Него было нужно, но Онъ показаль примѣръ намъ, чтобы мы крестились въ водѣ для очищенія грѣховъ, въ которыхъ зачинаемся и рождаемся отъ родителей. Воспомявая это крещеніе Іисуса Христа,—вы видали,—мы каждый годъ ходимъ въ день крещенія Господня, которое вы называете *Je выла султонъ*, на рѣку и погружаемъ три раза въ воду крестъ, на которомъ изображень Іисусъ Христосъ. Черезъ это вода освящается, и подаетъ исцѣленіе тому, кто съ вѣрою ее черпаетъ и употребляетъ, и прогоняетъ діавола. Вотъ, братія, Богъ показаль намъ средства, какъ отгонять отъ себя діавола и благоустраивать свою жизнь. Намъ остается только во всемъ слушаться Бога: какъ Онъ велитъ, такъ и дѣлать,—и намъ будетъ хорошо, и будемъ мы счастливы.

Но, братія, мы должны заботиться не о томъ только, чтобъ на землѣ прожить счастливо; еще больше намъ нужно заботиться о томъ, чтобъ намъ было хорошо на томъ свѣтѣ. Мы родились не на то, чтобы намъ только пожить здѣсь на землѣ, а на то, чтобы здѣсь на землѣ приготовиться къ жизни будущей. Здѣшняя жизнь наша коротка, а на томъ свѣтѣ будетъ вѣчная, т. е. и конца ей не будетъ. Мы умремъ, тѣло наше сгніетъ въ землѣ; а какъ душа наша бессмертна, умереть не можетъ: то послѣ, по волѣ Божіей, опять встанемъ изъ земли, оживемъ. Оживутъ всѣ люди вдругъ тогда, какъ Сынъ Божій придетъ опять на землю судить всѣхъ людей живыхъ и мертвыхъ. Мертвые всѣ до одного возстанутъ изъ земли и явятся на судъ Божій. Тогда тѣхъ, которые кланялись Богу истинному, исполняли Его законъ, не поклонялись идоламъ, которые боялись Бога и не грѣшили, а хотя и грѣшили, но съ сердцемъ сокрушеннымъ каялись на исповѣди и принимали Св. причастіе, Богъ возметъ къ себѣ въ рай.— Тамъ будутъ они счастливы и конца не будетъ ихъ счастливой жизни; тамъ будетъ имъ столь хорошо, что такой жизни никто не видалъ и никто не слыхалъ на землѣ. А тѣ, которые Богу истинному не молились, кланялись идоламъ, жили не по Закону Божію, вели жизнь грѣшную, пойдутъ въ адъ, и тамъ будутъ мучиться въ огнѣ, и мученію ихъ конца не будетъ. Ахъ, братія, какъ будетъ тяжело тѣмъ, которые будутъ въ адѣ! Мы и теперь не любимъ огорченій и неприятностей, а на томъ свѣтѣ онѣ будутъ жесточайшія и безконечныя. Намъ тяжело и нестерпимо одну минуту продержатъ руку на огнѣ. А на томъ свѣтѣ грѣшники будутъ всѣмъ тѣломъ и во вѣки вѣковъ страдать въ огнѣ ад-

скомъ, и отъ этого мученія уже никто никогда не освободитъ ихъ. Вотъ каково будетъ житье на томъ свѣтѣ грѣшникамъ. Страшно, какъ подумаешь, что муки въ аду будутъ вѣчныя! Станутъ проходить годы, пройдутъ десятки годовъ, пройдутъ сотни лѣтъ и тысячи пройдутъ, а грѣшники все также будутъ мучиться, какъ вначалѣ. Ахъ, братія, дрожитъ сердце при одной мысли объ этихъ мученіяхъ. А вѣдь эти мученія для грѣшниковъ будутъ непремѣнно, объ этомъ самъ Богъ сказалъ во Святой книгѣ— въ Евангеліи.

А кто изъ насъ не грѣшникъ? Всѣ мы всякой день грѣшимъ передъ Богомъ и прогнѣваемъ Его, мы и одного часа не можемъ прожить безъ грѣха. Какъ же намъ избавиться отъ грѣховъ и примириться съ Богомъ! Всеблагій Богъ зналъ, что люди будутъ часто грѣшить; жалѣя ихъ, онъ установилъ, для очищенія грѣховъ, особое таинство исповѣди. Когда ты сознаешь себя грѣшникомъ, то приди на исповѣдь, раскайся во всѣхъ грѣхахъ твоихъ; помолись Богу, расскажи Ему предъ священникомъ всѣ грѣхи твои великіе и малые, дай обѣщаніе впередъ не грѣшить, а жить свято, какъ Законъ Божій велитъ. Если такъ сдѣлаешь: Богъ помилуетъ тебя, проститъ всѣ грѣхи твои, забудетъ ихъ, какъ будто ихъ не бывало. Исповѣдь— это наше примиреніе съ Богомъ. Пояснимъ это примѣромъ. Когда ты оскорбишь своего сосѣда, разсердишь его чѣмъ-нибудь, но послѣ, какъ нужда заставитъ тебя просить у него денегъ или хлѣба взаймы, то разсерженный тобою сосѣдъ твой сперва скажетъ тебѣ: ты раньше меня оскорблялъ, обидѣлъ, нѣтъ у меня для тебя милости—не дамъ тебѣ ничего. Но если ты выпросишь у него прощеніе,

принесешь ему покорную голову, помиришься съ нимъ: тогда онъ дастъ тебѣ то, что ты у него просилъ, но съ тѣмъ, чтобы ты впредь его не обидѣлъ, не оскорблялъ. Такъ и Богъ за грѣхи на насъ гнѣвается, но какъ мы на исповѣди раскаемся во всѣхъ грѣхахъ своихъ и дадимъ обѣщаніе впередъ не грѣшить: Онъ проститъ намъ грѣхи наши, примирится съ нами. Мы для того и ходимъ на исповѣдь, чтобы примириться съ Богомъ, и для того тутъ бываетъ священникъ, чтобы объявить намъ примиреніе Бога съ нами. Согрешишь опять, — опять на исповѣди раскайся во грѣхахъ своихъ, и Богъ опять помилуетъ тебя.

Послѣ исповѣди надобно принять св. причастіе. Знаете ли вы, что такое причастіе и для чего причащаются? Господь Іисусъ Христосъ, когда жилъ на землѣ, предъ страданіемъ своимъ установилъ св. причастіе. Это было на послѣдней Его вечери. Онъ взялъ въ руки Свои хлѣбъ и благословивъ подалъ его Апостоламъ и сказалъ: примите, ядите, — это тѣло мое, за васъ преломляемое во оставленіе грѣховъ. Потомъ подалъ имъ чашу съ винограднымъ виномъ и сказалъ: пейте изъ нея всѣ, — это кровь моя, за васъ и за многихъ проливаемая во оставленіе грѣховъ. Хлѣбъ тогда же сдѣлался тѣломъ Христовымъ и вино кровію Христовою. Такъ Онъ велѣлъ дѣлать Апостоламъ, а послѣ ихъ архіереямъ и священникамъ, сказавъ: сіе творите въ мое воспоминаніе. — Такъ мы и дѣлаемъ нынѣ и будутъ дѣлать до скончанія вѣка. У насъ въ главномъ мѣстѣ церкви — въ алтарѣ устроенъ св. престолъ для таинственной вечери. Это царственное мѣсто для Господа Іисуса Христа, гдѣ Онъ невидимо присутствуетъ. Обѣдню служитъ священникъ съ особеннымъ приготовленіемъ: поститъ

ся предъ тѣмъ цѣлыя сутки, кается во своихъ грѣхахъ, читаетъ молитвы, надѣваетъ на себя священныя ризы и молится. Къ обѣднѣ приготовляются просфоры и виноградное вино. Надъ одною изъ просфоръ священникъ совершаетъ обѣдню. По молитвѣ священника сходить на просфору Духъ Святой, и освящаетъ ее такъ, что хлѣбъ дѣлается истиннымъ тѣломъ, а вино кровію Іисуса Христа. Какъ это дѣлается, мы умомъ своимъ понять не можемъ; потому что это есть величайшее изъ чудесъ Божіихъ.

Сколько, братія, добра заключается въ этомъ причастіи для того, кто съ должнымъ приготовленіемъ причащается! А какъ надобно приготовиться къ св. причастію, послушайте. Когда ты хочешь приступить къ причастію, то заранѣе старайся воздержаться отъ грѣховъ, возложи на себя постъ, молись усерднѣе и больше обыкновеннаго Богу, ходи въ церковь, старайся припомнить всѣ грѣхи, какіе ты сдѣлалъ въ жизни, и плачь объ нихъ, кайся въ нихъ Богу, тѣло свое омой, надѣнь одежду чистую и напередъ исповѣдуйся у священника, а потомъ, когда тебѣ скажутъ, подходи ко св. чашѣ и принимай св. причастіе со страхомъ Божіимъ. Ты будешь здоровъ душею и тѣломъ, Богъ проститъ тебѣ грѣхи, потому что кровь Іисуса Христа очищаетъ насъ отъ всякаго грѣха. Самъ Богъ будетъ жить въ душѣ твоей, ты будешь чистъ въ сердцѣ своемъ; будешь спокоенъ и при жизни, и при смерти и послѣ смерти, и діаволь не посмѣетъ прикоснуться къ тебѣ. Какъ глазъ человѣка не можетъ смотрѣть на солнце: такъ и діаволь не можетъ смотрѣть на того человѣка, который приметъ въ себя тѣло и кровь Христовы, т. е. святое причастіе. Причастіе соединяетъ насъ съ Богомъ такъ, что

если кому случится послѣ достойнаго причастія скоро умереть, Богъ Самъ приметъ того человѣка, какъ единокровнаго, роднаго своего, въ рай. Оттого-то спокойно умирають тѣ люди, которые успѣютъ передъ смертію причаститься тѣла и крови Христовой. Потому-то мы всякаго крещеннаго предъ смертію исповѣдуемъ и причащаемъ тѣломъ и кровію Христовою.

Но, братія, хотя человѣкъ по видимому и раскается предъ смертію во грѣхахъ своихъ, но все еще могутъ остаться на душѣ его грѣхи, въ которыхъ онъ или забылъ раскаяться или раскаялся не чистосердечно: по этому, для очищенія души умершаго Богъ велѣлъ молиться за умершихъ тѣмъ, которые останутся въ живыхъ. Поэтому-то мы и молимся за умершихъ Богу, чтобы Богъ простилъ имъ всѣ грѣхи, какіе они содѣлали на этомъ свѣтѣ, и принялъ ихъ въ царство небесное, — служимъ панихиды, молимся за обѣдней и подаемъ милостыню бѣднымъ и нищимъ. Мертвый для себя ничего не можетъ сдѣлать, не можетъ принести покаянія во грѣхахъ своихъ, и радъ бываетъ, когда живые молятся объ оставленіи грѣховъ его. Поминайте же похристіански умершихъ своихъ. Приходите, когда нужно поминать ихъ, въ церковь, либо домой пригласите священника отслужить панихиду. Священникъ знаетъ, какъ молиться и чего просить у Бога для умершихъ. За такія молитвы Богъ и тебя самаго помилуетъ. Онъ любитъ, кто ему молится за покойниковъ: Онъ самъ повелѣлъ намъ молиться другъ за друга.

Живите же, братія, такъ, какъ обѣщались вы жить при св. крещеніи и какъ велитъ данный Богомъ законъ. Богъ-нашъ Отець, а мы всѣ — его дѣти. Пріятно ли бы-

ваетъ отцу, когда дѣти его не слушаютъ, дѣлаютъ не то, что онъ имъ приказываетъ, а то, что сами захотятъ? Какъ дѣти бойтесь Бога, любите его и молитесь ему чаще; ходите чаще въ церковь Божію, а особенно въ воскресные и праздничные дни; каждого человѣка любите, какъ себя самихъ, будьте со всѣми ласковы, никого не обижайте, а кто васъ изобидитъ, переносите съ терпѣніемъ и не помните зла. Начальниковъ и стариковъ почитайте, не дѣлайте имъ никакой грубости: грѣхъ великій не почитать старшихъ себя. Никого не обманывайте, чужаго не берите. Не упивайтесь дошьяна, не живите блудно, не позволяйте своимъ дѣтямъ дѣлать посидѣнки и сходиться по праздникамъ безъ надзора старшихъ. Не завидуйте ни чему чужому. Взаимы давайте, нищихъ и бѣдныхъ надѣляйте, всякому человѣку старайтесь дѣлать добро. Будьте всѣ, какъ братья, какъ дѣти одного отца небеснаго.

Такъ слѣдуетъ жить крещеному человѣку. Если вы будете исполнять все, что предписываетъ Законъ Божій, Богъ возлюбитъ васъ здѣсь на землѣ, а послѣ смерти приметъ въ рай, въ царство небесное: тамъ вы узрите Бога, будете жить въ величайшей радости съ Ангелами и всѣми святыми во вѣки вѣковъ. Аминь.

Священникъ Іоаннъ Капачинскій.

Разныя извѣстія.

Изъ отчета Общества возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказъ за 1871 годъ. Въ 1871 году христіанская проповѣдь между кавказскими горцами встрѣтила болѣе препятствій, чѣмъ въ 1870 году. «Въ три предыдущіе года успѣхи православія въ Абхазіи», пишетъ епископъ Имеретинскій Гавріиль въ отчетѣ Общества Возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказъ за 1871 годъ, «можно сказать, были необыкновенны; съ конца 1868 года и до начала 1871 года Абхазцевъ было окрещено не менѣе 16.000 душъ, открыто до 20 приходоу, и построено столько же церквей; эти успѣхи возбудили зависть и произвели сильную реакцію во всѣхъ тѣхъ, коихъ политическіе, религіозные, матеріальные и иные интересы требовали, чтобы православіе не восторжествовало окончательно въ этой странѣ надъ магометанствомъ. «Тѣмъ не менѣе преосвященный Гавріиль неумолимо объѣзжалъ въ отчетномъ году абхазскія общины, и трудами его и его сотрудниковъ обращено и просвѣщено крещеніемъ взрослыхъ Абхазцевъ 1.332 души обою пола.

Въ отчетномъ году, при содѣйствіи мѣстныхъ жителей, построено и освящено въ Абхазіи 12 приходскихъ церквей и начато, на средства же мѣстныхъ прихожанъ, сооруженіе каменной церкви въ селеніи Гупахъ. Церковь сооружаемая, при пособіи отъ Общества, въ городѣ Ахалцихъ приведена къ окончанію. Въ Ингилойскомъ селеніи Алибегло начата, на средства Общества, постройка новой каменной церкви. Кромѣ того, исправлены и возобновлены пришедшія въ ветхость церкви: Галиатская, въ сѣверной

Осетія, Апвійская въ Ахалцихскомъ уѣздѣ, Драндская и Моквинскій соборъ въ Абхазіи: изъ нихъ заслуживаютъ особеннаго вниманія Драндскій храмъ и Моквинскій соборъ, какъ замѣчательные памятники христіанской древности и архитектуры.

Въ дѣлѣ сооруженія и благоуукрашенія церквей продолжала оказывать Обществу содѣйствіе Императорская фамилія; Его Императорское Величество, во время пребыванія своего на Кавказѣ, извѣстясь, что Осетины Ольгинскаго аула и небольшое число православныхъ жителей города Ахалциха не могутъ своими средствами построить церкви, пожаловалъ на сооруженіе Ольгинской 2.000 р., и на достройку Ахалцихской церкви 2.000 р., а Его Высочество Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ пожертвовалъ на каждую изъ нихъ по 500 р. Въ то же время отъ щедротъ Ея Императорскаго Величества и другихъ членовъ Императорской фамиліи пожалованы для девяти новосооруженныхъ въ Абхазіи церквей священныя сосуды, съ принадлежностями, напрестольныя одежды, священническія и діаконскія облаченія, на сумму 3.721 р.

Въ 1871 году пересмотрѣнъ и исправленъ составленный еще прежде переводъ на осетинскій языкъ книги *Дьяній св. апостоловъ*, и вновь переложены *Посланіе апостола Павла къ Римлянамъ* и *Апокалипсисъ*; переводы эти уже разрѣшены къ напечатанію.

Общество въ своихъ школахъ воспитывало 1.168 мальчиковъ и 188 дѣвочекъ, всего 1.356; кромѣ того содержалось на счетъ Общества въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ 8 человекъ. Особенно выдвигается впередъ Александро-Невская учительская школа. Здѣсь въ старшихъ

классяхъ читаются главнымъ образомъ русскіе авторы и педагогическія статьи. Отчетъ замѣчаетъ, что школа, зная, какъ осторожны нѣмецкія учительскія семинаріи въ дозволениі читать своимъ ученикамъ даже родныхъ классическихкихъ авторовъ, съ большею нерѣшительностью допустила чтеніе русскихъ авторовъ. «Но», продолжаетъ отчетъ, «опытъ убѣдилъ въ полезности и даже необходимости чтенія русскихъ авторовъ въ заведеніи, назначенномъ для образованія народныхъ русскихъ инородческихъ учителей; воспитанники учительской школы оставляютъ заведеніе съ любовью къ русскимъ авторамъ и съ нѣкоторымъ знаніемъ и усвоеніемъ чисто русскихъ началъ общественной и домашней жизни... До настоящаго времени школѣ еще не пришлось раскаиваться въ томъ, что она такъ искренно раскрыла двери въ русскую жизнь нашимъ туземцамъ.»

Къ 1-му января 1872 года Общество состояло изъ 11 почетныхъ членовъ, 21 дѣйствительныхъ, 8 членовъ сотрудниковъ и 1.100 членовъ-ревнителей, всего изъ 1.140, болѣе противъ 1870 года на 51 человекъ. Приходъ Общества вмѣстѣ съ остаткомъ отъ 1870 года составлялъ къ 1-му января 1872 года 425.961 р. 6 к.; въ этой суммѣ доставлено правительствомъ пособій на 61.618 р. 70¹/₂ к.; кружечный сборъ принесъ 28.482 р. 74³/₄ к., членскіе платежи 14.064 р. 33³/₄ к., частныя пожертвованія 8.328 р. 40 к. Израсходовано Обществомъ 168.680 р. 2 к.; въ томъ числѣ на содержаніе духовенства 61.532 р. 66 к., на учебную часть 49.931 р. 57 к., на церкви 14.447 р. 50 к.; въ остаткѣ къ 1-му января 1872 года было 261.344 р. 54 к.

Отчетъ, впрочемъ, замѣчаетъ, что чѣмъ болѣе увели-

чивается кругъ его дѣятельности, а слѣдовательно и его расходы, тѣмъ болѣе какъ бы ослабѣваетъ усердіе и сочувствіе къ нему Русскаго народа. А между тѣмъ Общество и по предназначенной ему Высочайшею волею цѣли, и по дѣятельности своей, служить русскому дѣлу на Кавказѣ » (Моск. Вѣд.).

2. *Положеніе православной Церкви въ Нью-Йоркѣ.*
Отецъ Бьеррингъ, состоящій при православномъ храмѣ въ Нью-Йоркѣ (и недавно пріѣзжавшій въ Петербургъ), въ засѣданіи С. Петербургскаго Отдѣла Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія, 12 мая, сказалъ рѣчь слѣдующаго содержанія: «Ваше Императорское Высочество! Высокоуважаемое собраніе! — «Я буду имѣть честь представить вамъ краткое описаніе положенія православной Церкви въ Нью-Йоркѣ со времени основанія тамъ православнаго храма. Прошло уже около двухъ лѣтъ съ тѣхъ поръ, какъ Святѣйшій Синодъ постановилъ основать православный храмъ въ Нью-Йоркѣ и назначилъ меня туда священникомъ. Сознавая вполнѣ важность отвѣтственности, которую я на себя бралъ, принимая рукоположеніе во священники, я припоминаю чувства страха и заботы, которыя овладѣли моимъ сердцемъ, когда я преклонялся предъ алтаремъ и когда преосвященный митрополитъ возлагалъ на меня свои руки. Я опасался, что принялъ на себя обязанности, которыя превышали мои силы. Но Господь не отказалъ мнѣ въ своей помощи, и можетъ быть именно потому, что желалъ показать свою благость и силу на моей немощи. — «По прибытіи моемъ въ Нью-Йоркѣ я былъ встрѣченъ не весьма радушно тѣми изъ журналовъ, которые состоятъ въ услуженіи у римской куріи, какъ человѣкъ носящій на себѣ

печать схизматика; журналы реформатскіе и лютеранскіе соблюдали относительно меня нѣкоторую сдержанность и ограничились тѣмъ, что сообщили объ обнованіи православной церкви; за то епископы, священники и міряне, принадлежащіе къ епископальной церкви, встрѣтили меня съ распростертыми объятіями. Члены этой церкви весьма часто присутствуютъ при православномъ богослуженіи; у нихъ проявляется сильное стремленіе вступить въ соединеніе съ православною Церковью, возможное только при полномъ единствѣ догматовъ и въ настоящее время неисполнимое. Притомъ тутъ является еще другое затрудненіе. Епископальная Церковь требуетъ, чтобы за ней было признано апостольское преемство. Я долженъ сказать однако, что у меня находятся письма многихъ священниковъ, принадлежащихъ къ этой Церкви и выражающихъ полную готовность прямо перейти въ православіе, но съ условіемъ, чтобы они могли посвятить себя служенію нашей Церкви въ качествѣ священниковъ же: но для этого, къ сожалѣнію, у насъ въ настоящую минуту не достаетъ средствъ.— «Изъ Бостона получено мною письмо, въ которомъ меня спрашиваютъ, какимъ образомъ отнесется православная Церковь къ основанію Церкви, которая, признавая вполнѣ все православное *впроученіе*, не приметъ однако восточныхъ обрядовъ? Кошію съ этого письма я представилъ Святейшему Синоду.— «Въ римской Церкви Соединенныхъ Штатовъ проявляется до сихъ поръ мало сочувствія къ православію. Ко мнѣ заходятъ иногда по вечерамъ римско-католическіе священники и толкуютъ о нашей Церкви, но при прощаніи они постоянно просятъ меня никому не называть ихъ именъ.— «Для старо-католическаго движенія

почва въ Соединенныхъ Штатахъ повидимому тоже не готова. Большинство тамошняго римско-католическаго народонаселенія состоитъ изъ невѣжественныхъ ирландцевъ и нѣмцевъ, и даже самое духовенство католическое весьма недостаточно образовано, за исключеніемъ тѣхъ священниковъ, которые воспитывались въ Европѣ; тѣ же, которые воспитывались въ Соединенныхъ Штатахъ, почти всѣ лишены философскаго и богословскаго образованія. — «Во время моего 2-хъ-лѣтняго пребыванія въ Америкѣ мнѣ удалось соединить и удержать въ нашей Церкви православныхъ русскихъ и грековъ, живущихъ въ Нью-Йоркѣ; они, вслѣдствіе долгаго пребыванія за границею, начинали было совершенно забывать свою вѣру, но теперь ихъ нравственное положеніе начинаетъ улучшаться (тоже можно сказать и о ихъ матеріальномъ положеніи). Литургія въ нашей церкви совершается такимъ образомъ, что священникъ говоритъ частію по англійски, частію же по славянски; псаломщикъ же отвѣчаетъ по славянски. — «Мѣстная политическая пресса высказывается очень сочувственно о православной Церкви, и главнѣйшіе тамошніе журналы, «Times», «Tribune» и «Herald», отзываются весьма часто самымъ дружественнымъ образомъ о вѣроученіи и обрядахъ православія. — «Его Императорское Высочество Великій Князь Алексѣй Александровичъ 4 раза посѣщалъ нашу церковь, и пребываніе его въ Нью-Йоркѣ способствовало не мало къ тому, чтобы на нее обратили всеобщее вниманіе. Вообще же можно сказать, что основаніе нашей церкви имѣло хорошее вліяніе на тамошнихъ жителей; оно дало возможность тамошнимъ православнымъ регулярно посѣщать церковныя службы; въ другихъ же христіанахъ оно послужило къ устраненію разныхъ грубыхъ предубѣжденій относительно православія. — «Хотя, конечно, одного основанія православнаго храма далеко еще недостаточно для того, чтобы побудить иновѣрцевъ къ переходу въ православіе, однако не подлежитъ сомнѣнію, что мало по малу православная Церковь утвердится въ Соединенныхъ Штатахъ и найдетъ въ послѣдствіи воспріимчивую почву; есть полное основаніе предполагать, что съ Божіею помощію мы увидимъ соединеніе на почвѣ православія различныхъ вѣроисповѣданій; этого соединенія желаютъ весьма и весьма

многіе благочестивые жители Сѣверной Америки, уповаю на пророчества самого Спасителя. Такое соединеніе должно, конечно, совершиться на основаніи православной вѣры, которая со временемъ должна стать во главѣ цивилизаціи. Утѣшительно видѣть, какъ повсюду среди образованныхъ классовъ не только въ Европѣ, но и въ Америкѣ, проявляется стремленіе къ соединенію съ православіемъ; утѣшительно видѣть повсемѣстно распространяющееся убѣжденіе въ томъ, что истина чистая, непомятая, составляетъ удѣлъ православной восточной Церкви. Все чаще и чаще встрѣчаемъ мы людей, которые начинаютъ повимать, до какой степени были несправедливы властолюбивыя притязанія Рима, и которые стремятся къ тому, чтобы возобновить прерванныя сношенія съ этой Церковью: такъ какъ эти люди, искавшіе истины по всѣмъ направленіямъ науки, не только не находятъ, что полученные ими выводы не согласуемы съ православіемъ, но напротивъ ощущаютъ на себѣ притягательную силу этой Церкви, которая есть неисчерпаемый источникъ жизни и свѣта». (Странникъ, Іюнь).



Поправка. Въ № 14-мъ, Вят. Еп. Вѣд. въ духовно-литературномъ отдѣлѣ, на стр. 315, въ седьмой строкѣ сверху напечатано: «иновѣрческіе». Слѣдуетъ читать: «человѣческіе».

СОДЕРЖАНІЕ. Слово. Бесѣда. Разныя извѣстія.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць— 1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ зданіяхъ Вятской Духовной Семинаріи

Редакторъ, Инспекторъ семинаріи, Протоіерей *Геодоргъ Кибардинъ*.

Дозволено цензурою. 26 іюля 1872 года.

Скоронечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.